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THE SAME PROCEDURE AS LAST YEAR
Som i kultsketchen 90-års-fødselsdagen så har også nyt-
årsaften i Vejlø sogn fundet sin fast form. Der er guds-
tjeneste i kirken kl. 16. En kort én med fire salmer, evan-
gelium og nytårsprædiken. Derefter indbydes alle til en 
nytårsskål i præstegården. Sådan får vi sagt hinanden tak 
for 2009. Og vi går ind i 2010 sammen med mange gode 
ønsker for det her fantastiske, farlige og forunderlige liv. 
Det kan vi nok have brug for.

Julen er mere end noget andet en 
standsning. Det kan godt være, at nogle 
af os går rundt og brokker os over ad-
ventstidens travlhed. Over alt det, der 
skal huskes og købes og ordnes og sørges 
for. Man skulle måske skrue lidt ned for 
ambitionerne? Men når alt kommer til 
alt, så ender det godt. Når det endelig 
bliver jul, så indfinder der sig øjeblikke 
af højtid og stilhed. Min nye svigerdat-
ter elsker juletræets magi. Det har hun 
gjort, siden hun var en lille pige. Kærlig-
heden til træet er ikke blegnet, selvom 
hun i dag er 25 år. Hun glæder sig til det 
moment, hvor juletræet tændes, og det 
lyser fra stjernen i toppen, og der bliver 

helt stille i stuen. Som om en virkelig 
engel går henover gulvet. Det er julens 
hemmelighed, at den får os til at standse 
op og blive stille. Og når vi stopper op og 
et sekund lader være med at kæfte op, så 
bliver der plads til Gud. Så kan vi være 
heldige at mærke, at vi har et hjerte i 
kroppen, og at vores liv er større, end 
vi tænker om det til daglig. I brøkdele 
af et sekund er det som om, at alle døre 
står åbne til vores liv. Billeder fra barn-
dommen flimrer på nethinden, ja, vi er 
selv børn igen. I har jeres billeder, jeg 
har mine. Min mormor og morfar, som 
mangler nu, er - hvis jeg er heldig - plud-
selig med i stuen. Min morfar ryger en 
ligkistepind med et cigaretrør i rav, og 
min mormor ser på mig med det blik, 
ingen anden har set med. Jeg tænker, at 
det er en forsmag på evigheden, vi ople-
ver her. På den fremtid, hvor Gud er alt i 
alle, og vi er sammen i hans kærlighed. 
Und jer selv at blive standset! For det er 
sådan, at julen bliver det, vi måske midt i 
adventstrængslerne går og længes efter. 
En rigtig glædelig jul! 
� Helle Poulsen
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VORES BLADMAND
Her er han! Manden bag vores kirke-
blad. Fotograferet i sommer i Qumran 
ved Det Døde Hav. Han fotograferer mig 
(se modsatte side), og jeg fotograferer 
ham. Steen har reklamebureauet Yellow. 
Blandt hans kunder tæller Field’s, Heine-
ken, Neye og TDC. I 11 år har han været 
ulønnet med på sidelinjen i Vejlø. Også 
filmklub ASTA’s logo er hans opfindelse. 
Det var Steen, der lavede den gamle for-
side med japansk papirmønster i bun-
den og de klassiske Plantin typer. Den 
har holdt i 11 år. Nu er det tid til foran-
dring. Forsidens layout er byttet rundt, 
bladet er trukket i neonfarver, én af dem 
følger med ind i bladet, og der er kom-
met nye skrifttyper. Den nye skrift hed-
der PMN Caecilia efter ophavsmanden 
Peter Mathias Noordzij (født 1961) og 
er dedikeret hans kone Caecilia. Steen 
kalder den en moderne og dog klassisk 
skrift, karakterfuld, viljefast og meget 
smuk. Tak til Steen! 

i kanten af kirken

MALERIERNE FRA VEJLØ
Det myldrer med gode motiver omkring 
Vejlø kirke. Efter en udvælgelsesproces 
kom der en udstilling i sognegården 
ud af iagttagelserne. Det har været  en 
glæde at fylde væggene, for lyset væl-
der ind, og der er en glædelig interesse 
for billederne. De hænger der endnu. De 
bliver først taget ned efter nytårsjazzen 
i januar. Har man lyst, kan man se dem 
efter gudstjenesterne og ved arrange-
menter i øvrigt. Billedernes ophavskvin-
der  kan kontaktes via udstillingslisten, 
der ligger fremme i sognegården. 
� Marie Klust og Lisbet Bernitt Birk

MERE BABYSALMESANG
Den finder sted i kirken, oppe i koret 
og i midtergangen. Målgruppen er børn 
mellem  0 og 10 måneder, ledsaget af 
mor eller far. Barnet bliver sunget for, 
gynget, hoppet og danset med, det får 
børneremser ind gennem tæerne, bliver 
viftet på og lægger øre til stor musik. Or-
ganist og præst er klar tirsdag 26. januar 
kl.11.00-11.45 plus fem tirsdage mere. 
Efter kirken er der en kop kaffe i sog-
negården. Der er plads til 10, allerhøjst 
12 børn. Og det er gratis. Tilmelding til 
præsten på telefon eller per mail.  
� Organist Lisbet Birk

Filmklubbens for-
årsprogram lægges 
frem i sognegården 
til januar. Glæd jer til 

Yacoubians hus, En kvinde i Berlin 
og Departures! Sprogene er arabisk, 
tysk og japansk!



4

ADVENT
1. søndag i advent får vi en ny begyn-
delse med et nyt kirkeår. Maria Kehler 
Christensen medvirker på sit skønne 
instrument euphonium. 
2. søndag i advent blændes der op for 
årets krybbespil med konfirmander som 
aktører og søskende som får og lam.
Torsdag 17. december er der gudstjene-
ste for Svenstrup Efterskole som optakt 
til juleferien. 

JUL
Julefesten strækker sig over tre dage. 
Juleaften deler vi troen. Andreas Birk er 
med på bratsch. Juledag spilles Pernille 
Birks stykke Håb, komponeret til den lu-
therske kirke i Betlehem. 2. Juledag  er 
kærligheden i fokus.  

NYTÅR 
Nytårsaften torsdag 31. december har 
sit eget program. Se side 2.
Der er nytårsjazz lørdag 23. januar. Ja-
nuar er fattig, grå og lang, men den får 
glans, når Goosetown Jazzband gæster 
sognegården. Der er gratis adgang. 

jul og nytår

HELLIGTREKONGER
Juletræerne i kirken bæres først ud efter 
gudstjenesten søndag 3. januar. Vi skal 
synge Dejlig er den himmel blå og spise 
Helligtrekonger kage. Den, der får figu-
ren, der er gemt i kagen, bliver konge 
for en dag.  

FASTELAVN
Nej, julen varer ikke helt til påske, for 
ind imellem kommer faste. Søndag 14. 
februar står den på gudstjeneste, tønde-
slagning og fastelavnsboller til alle.  

Glæd jer til et genhør med Goosetown Jazzband. 

Her er de linet op. Fra venstre Fritz Bredballe på 

klarinet, Finn Christiansen på trompet, Jens Holme-

gaard på trombone, Søren Frandsen på banjo, Leif 

Bjergborg på guitar og Erik Søndergaard på bas.

JULEKURV
Finanskrisen har gjort indhug i  pri-
vatøkonomien. Skriv et par ord til 
præsten, hvis du/I gerne vil mod-
tage en julekurv fra kirken med 
surt, sødt og salt til julen.
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FOREDRAG
Onsdag 17. februar kl. 19 indbydes der 
til en festlig aften i selskab med Bi Skaa-
rup. Sammen med vores lokale forfat-
ter Nils Hartmann er hun blandt de 18 
ildsjæle, der i oktober blev hyldet som 
det 20. århundredes bedste formidlere 
af historie i Danmark. Bi Skaarup er op-
rindelig middelalderarkæolog. Hun har 
været leder af Bymuseet i København, 
har skrevet historiske kogebøger, er 
medlem af Det Danske Gastronomiske 
Akademi og driver et madhistorisk for-
midlingscenter på Falster. Hos os vil hun 
fortælle om, hvad man spiste i 1600-tal-
let, og hvad der egentlig blev af de lokale 
madtraditioner. Hun medbringer sjove 
historiske smagsprøver. 50 kr. per næse. 
Aftenen er arrangeret af kirken i samar-
bejde med Appenæs Bylaug.  

SOGNEKLUB FOR ALLE 
Den anden tirsdag i måneden kl. 14-16.
Tirsdag 8. december står trekløveret kir-
kesanger, organist og præst for. Der er 
juletræ, æbleskiver og pakkeleg. Husk 
indpakket gave (ca. 20 kr.)!
Tirsdag 12. januar præsenteres nutidige 
salmedigter Simon Grotrian. Lisbet Birk 
og Lene Sommer, begge organister, kan 
synge og spille, og de kan deres Grotrian.
Tirsdag 9. februar fortæller Ida Posch
mann om Libanon. Hun har studeret et 
år i Beirut og har lært sig arabisk. Et før-
stehåndsindtryk fra en kvik ung kvinde.

ARRANGEMENTER

Nyt fra Appenæs Bylaug
To projekter er afsluttet her i efteråret, 
rydning af hybenroser i Sandbakken og 
omdeling af en folder om bylauget. I na-
turen tager ting tid. Derfor kan det ryd-
dede areal først plantes til igen om ca. to 
år. Folderens oplysninger er nok kendt af 
mange gamle beboere i Appenæs, men 
forhåbentlig vil den være en god hjælp 
for nye tilflyttere. Kig ind på hjemmesi-
den www.appenaes.dk. En varm tak til 
mange beboere i Appenæs for en hjæl-
pende hånd i større eller mindre sager.

� Karen Terkelsen, oldermand

Sogneindsamling 2010
Vejlø sogn samler ind til Folkekirkens Nødhjælp søndag 7. marts. Ole og Jette 
Amundsen står for koordineringen. Meld jer, hvis I har tid og lyst til at samle ind.

Bi Skaarup under optagelserne af tre køkkenudsen-

delser, der kører på det nye digitale TV-Øst, under 

navnet Gammelt brød og historiske kager.
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UGLEN
Der er en ugle i præstegårdshaven. En 
natugle, siger min nabo i den gamle 
skole. Og egentlig er det hans ugle, for 
den yngler på hans grund. Sidste år i en 
uglekasse, opsat i et træ, og i år i en skor-
sten. Men det er også lidt min ugle. Jeg 
både ser og hører den i haven, og nu her 
i aften, da det mørknede, sad den som 
en silhuet i den store ask. Da jeg gik ind 
under kronen, lettede den og gled uden 
en lyd vandret igennem haven og satte 
sig et nyt sted. Om aftenen, når vi ligger 
i vore senge og vinduet står på klem, kan 
vi høre hannen tude. Hu-hu-hu-huuuu, 
siger den, og min kone får ondt af de 
små mus, for natugler lever først og 
fremmest af mus, markmus.
   Selvom det ikke er en kirkeugle vi har, 
så sad den i sommer og sov i tårnet ved 
højlys dag og gjorde småfuglene meget 
nervøse. Men uglen var helt upåvirket og 
åbnede kun et halvt øje. Rigtige kirkeug-
ler er ikke større end en solsort og findes 
nu kun i Jylland, mens natuglen er på 
størrelse med en krage. Den er sammen 
med skovhornuglen den almindeligste 
ugleart i Danmark. Natuglen er løvtræ-
ernes ugle, skovhornuglen nåletræer-
nes. I Danmark yngler måske 5000 par 
natugler, men vi ser dem jo næsten kun 
enkeltvis, og ingen kan vist kende for-
skel på han og hun. Helt anderledes er 
det med det andepar, der hvert forår slår 
sig ned ved kanalerne. De er altid sam-
men, bygger rede og lægger æg, og letter 
den ene, så følger den anden straks med. 
Desværre er deres rede hvert år blevet 
tømt, enten af ræven eller af kragerne.
   Uglen har tilpasset sig et liv om natten 
og i skumringen. Det gælder både syn 
og hørelse. De store øjne samler lyset 
to-tre gange så effektivt som hos men-

nesker. I dagslys ser ugler til gengæld 
mindre skarpt. De fremadrettede øjne 
giver en god afstandsbedømmelse, men 
øjnene kan næsten ikke bevæges i deres 
huler, så uglen må dreje hele hovedet. 
Når den sidder i sin velkendte, oprette 
stilling, kan den dreje hovedet mere end 
270 grader! Det skarpe syn gør, at den 
kan bevæge sig omkring i nattemørket, 
og også fjerdragten er særligt tilpasset. 
Svingfjerene er bløde og derfor er flugten 
næsten lydløs. Det har betydning, når 
den skal jage, men endnu vigtigere er 
høresansen, når byttet skal lokaliseres. 
Den gode hørelse skyldes uglens slør, en 
krans om ansigtet, der virker som et par 
store høretragte. Derfor kan uglen fange 
en mus skjult i græsset alene ved hjælp 
af høresansen.

Uglerne har de herligste navne på 
latin. Vores natugle er en Strix aluco, kir-
keuglen en Athene noctua, og den store 
hornugle, som nu igen yngler i Jylland, 
hedder Bubo bubo. På grund af sin gode 
hørelse og sit skarpe blik regnes uglen 
for særlig intelligent. Mennesker har 
altid været optaget af den og har taget 
varsler af den. Et gammelt ord siger Ug-
levinter gir lærkevår. �

� museumsmanden

I billedkunsten er uglen et symbol på visdom. Den 

er den græske gudinde Athenes attribut. Sølvdrak-

men her er fra Athen, præget i 400-tallet før Jesu 

fødsel. Den kan ses i Den kgl. Møntsamling på 

Nationalmuseet.
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VEJLØ KIRKE
Formand: Ulla Jensen, Appenæs. 
Tlf. 55 70 05 17. 
Kasserer: Gitte Clausen, Vejlø. 
Tlf. 55 70 07 78.
Kirkeværge: Ole Amundsen, Appenæs.
Tlf. 55 70 02 56.
Organist: Lisbet Birk, Fensmark. 
Tlf. 55 54 70 75.
Kirkesanger: Mogens Borgbo, Tybjerg. 
Tlf. 57 65 10 20.
Konstitueret graver: Jakob Ågård, Ham-
mer. Tlf. 21 30 88 76. Træffes tirsdag til 
fredag kl. 12.30-13.

DØBTE
Laura Eilkær Allingham, Clara Mølgaard 
Schwensen, Emma Lütjens Olsen, Malthe 
Grouleff Olsen, Sebrina Sandra Danielsen 
Bork, Noah Rønde, Frederikke Lone Pedersen

VIEDE
Jimmi Aksel Boss og Monika Glomstad, Per 
Asbjørn Rasmussen og Betty Solander, Hasse 
Kamper Lorentzen og Tine Madsen, Ole Finn 
Wulff og Tove Nielsen, William Engelbrecht 
Schou og Ann Sofi Ekluind, Dennis Bøgild og 
Annette Juul Jensen

DØDE
Bent Budde, Bent Sonne Rasmussen, Vivian 
møller, Peter Erik Strauss, Poul Flemming 
Jørgensen, Niels Erik Nordahl Nielsen, Hilda 
Marie Jørgensen, Torben Steen Andersen

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET
Vi er på vej til noget nyt. Det nye kirkeår 
står for døren og adventstiden ligeså. Vi 
har tradition for mange sammenkom-
ster i forbindelse med jul og nytår, og det 
er godt at være sammen. Kirken byder os 
alle indenfor, vi har lov at være der, hver 
med vore tanker og spørgsmål.

Menighedsrådet har taget afsked med 
graver Elsa Rasmussen. Elsa har i knapt 5 
år været en trofast graver, men har valgt 
at forlade os. Vi ønsker Elsa alt det bed-
ste. Vi er i gang med at finde en ny løs-
ning og har indgået en samarbejdsaftale 
med Hammer og Vester-Egesborg menig-
hedsråd. Aftalen forpligter vores kom-
mende medarbejdere til at være en del 
af et samarbejde med de øvrige ansatte 
på de to andre kirkegårde. Graver Jakob 
Ågård bliver daglig leder af alle ansatte 
og vil sikre, at arbejdsopgaverne bliver 
planlagt og udført, så ingen er alene om 
opgaverne. Vi tror på, at et team af med-
arbejdere får glæde af hinanden. Vi byder 
velkommen til Jakob. Inden 2009 er gået, 
regner vi med at have ansat en kirke-
tjener og en graver i Vejlø. I forbindelse 
med denne omlægning har vi besluttet 
at etablere automatisk klokkeringning i 
Vejlø. Vi forventer, at det arbejde kan gå i 
gang først i det nye år. Indtil da har vi et 
trofast og velfungerende ringerlaug. Tak 
til jer alle, fordi I tager denne opgave! 

Her i efteråret har vi haft studiekreds 
og foredrag. Vores dygtige præst har sat 
vedkommende og medmenneskelige 
emner på dagsordenen. Tak for samvæ-
ret, tak for indsigten og tak for udsynet.

Menighedsrådet tager hul på et nyt 
arbejdsår. Tak for den store opbakning, 
vi får, og tak for de mange tilkendegivel-
ser, I giver os. Glædelig jul og på gensyn!                                             
� Ulla Jensen

  STØT KIRKEBLADET

Tak til jer, der støtter kirkebladet med en 
kuvert eller et beløb på kirkens konto: 
6060-1662764, mærket ”Kirkeblad”!
Tak også til koordinator af omdeling, til 
de mange omdelere og til de to, der sør-
ger for forsendelse til dem udensogns!
DTP: Lars Schneekloth Nielsen. Tryk: npc-
tryk. Oplag: 1400 Forside: Steen Bundgaard.



Gudstjenester og arrangementer

Kirkebilen er gratis og kan bestilles til både gudstjenester og arrangementer.

Ring til Næstved Taxa tlf. 55 77 72 72.

Vejlø sogns præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård. Tlf. 55 70 00 31.

Mails er velkomne på hpo@km.dk. Træffes alle dage undtagen mandag. 	

Se mere på hjemmesiden www.vejloekirke.dk (web: Valdemar Søndergård)

Sø 29.11	 Gudstjeneste · Advent, kirkekaffe	 kl. 10.30  

Lø 05.12	 Generalprøve krybbespil	 kl. 10.00

Sø 06.12	 Gudstjeneste ·  Krybbespil	 kl. 10.30

Ti 08.12	 Sogneklub· Juletræ med mere (husk pakke)	 kl. 14.00

Sø 13.12	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

To 17.12	 Gudstjeneste · For Svenstrup Efterskole	 kl. 16.00

Sø 20.12	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00

To 24.12	 Gudstjeneste · Juleaften                                                          kl. 15.00 og	 kl.16.30

Fr 25.12	 Gudstjeneste · Juledag	 kl. 10.30

Lø 26.12	 Gudstjeneste · Anden juledag	 kl. 10.30

Sø 27.12 	 Gudstjeneste	 Ingen

To 31.12	 Gudstjeneste · Nytårsaften, vin i præstegården	 kl. 16.00

Sø 03.01	 Gudstjeneste · Kirkekaffe, Helligtrekongers kage	 kl. 10.30

Sø 10.01	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Ti 12.01	 Sogneklub · Lena Sommer og Lisbet Birk	 kl. 14.00

Sø 17.01	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00

Lø 23.01	 Nytårsjazz · Goosetown Jazzband	 kl. 16.00

Sø 24.01	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Ti 26.01	 Babysalmesang begynder	 kl. 11.00

On 27.01	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00

Sø 31.01	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Sø 07.02 	 Gudstjeneste · Kirkekaffe	 kl. 10.30

Ti 09.02	 Sogneklub · Ida Poschmann	 kl. 14.00

Sø 14.02	 Gudstjeneste · Fastelavn, tøndeslagning	 kl. 10.30

On 17.02	 Foredrag · Bi Skaarup	 kl. 19.00

Sø 21.02	 Gudstjeneste ·  Helle Rejnhold	 kl. 09.00

On 24.02	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00

Sø 28.02	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Sø 07.03	 Gudstjeneste · Med konfirmander, kirkekaffe	 kl. 10.30

Sø 07.03	 Sogneindsamling · Folkekirkens Nødhjælp	 kl. 12.00

Parkering juleaften: 
Tag hele parkeringspladsen i brug – også den på bagsiden af kirken på begge sider af sognegården!


